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Розглянуто типи мікрозападинних утворень у басейнір. Удай, оха
рактеризовано деякі їхні ознаки та особливості. Здійснено спробу кла
сифікації їх залежно від їхнього генезису.
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Постановка проблеми. Западинний рельєф набув широкого 
розвитку в межах України і представлений великим різно
маніттям форм. На частку западинних форм припадає близько 
2,5 млн та орних земель України, що утруднює господарське 
використання територій — у сільському господарстві на вказа
них площах втрачається до 35% сільськогосподарських культур 
у разі їхнього вимокання [1]. Вивчення його розвитку, встанов
лення генезису та особливостей має як і суто науковий інтерес, 
так і практичне значення для різних галузей господарства.

Об’ єкт досліджень. Басейн р. Удай, розташований у півден
но-східній частині Чернігівської та північно-західній частині 
Полтавської областей, характеризується активним розвитком 
западин різного генезису.

Предмет дослідження. До западинних форм відносять усі 
більш-менш мілкі замкнуті пониження на денній поверхні 
різного генетичного походження з плоским, увігнутим чи ко
нусоподібним дном, з діаметром окружності верхньої бровки 
від кількох до десятків метрів, інколи — сотень метрів. В окре
мих випадках розміри западин можуть сягати від 1,5—2 до 5 км 
[2].

Незалежно від походження та поширення западинні 
форми мають низку спільних, зокрема, зовнішніх ознак, що
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вирізняють їх на загальній (фоновій) місцевості, та внутрішніх, 
що дає змогу їх класифікувати залежно від генезису, морфо
логії та інших показників. У їхніх межах формується свій 
особливий мікроландшафт. Під час весняного сніготанення і 
після літніх дощів у западинах тимчасово збираються і за
стоюються поверхневі води, що є причиною заболочування та 
оглеєння ґрунтів, а також накопичення на дні западин про
дуктів поверхневого змиву. Западини визначають умови зво
ложення і дренажу, шляхи переносу й умови накопичення 
мінеральних і органічних речовин, впливають на рівень ґрун
тових вод, процеси ерозії ґрунтів. Ґрунти мікрозападин часто 
є оглеєними і більш вологими за прилеглі (фонові).

Рослинність западин надзвичайно різноманітна і визнача
ється перш за все стадією розвитку мікрозападини, різним сту
пенем обводнення. Западини, розташовані серед полів, дуже 
мало вирізняються підбором рослин, однак в їхніх межах ста
дія дозрівання сільськогосподарських культур настає дещо 
пізніше [2].

Внутрішня структура характеризується значним різноманіт
тям і визначається перш за все геологічною будовою, геомор
фологічними особливостями району розвитку мікрозападин та 
провідним рельєфоутворюючим процесом. Такі відмінності та 
специфічні особливості даних форм рельєфу значно утрудню
ють їхню систематику й класифікацію. Істотною особливістю 
западин є їхня нерівномірність у територіальному поширенні: 
від майже цілковитої відсутності до значної концентрації в 
окремих районах.

Методика проведення даного дослідження полягає у вив
ченні відповідних літературних і фондових джерел, даних сто
совно до геологічного, геоморфологічного, гідрологічного й 
фізико-географічного характеру території, що вивчається, 
особливостей розвитку зазначених форм рельєфу у поєднанні 
з натурними обстеженнями.

За результатами обробки отриманої інформації було зроб
лено висновки щодо розвитку і походження западинних форм 
та здійснена класифікація їх, котра ґрунтується на визначенні 
генезису зазначених форм рельєфу, будови, напрямку й інтен
сивності процесів розвитку та спрямована на розробку можли-
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вих напрямків раціонального використання територій з актив
ним розвитком западин на сільгоспугіддях.

Результати досліджень. За способом утворення в межах 
України дані об’єкти можна віднести до 4 груп: карстові (в об
ластях поширення порід, здатних до карстування на поверхні 
чи прикритих невеликим за потужністю або переривистим по
кривом пухких відкладів); карстово-суфозійні (в областях, де 
породи, здатні до карстування, покриті товщею переважно пі
щаних відкладів); просадочні (в областях поширення лесових 
порід); ерозійні (в долинах рік) [2].

На досліджуваній території набули розвитку і поширення 
переважно форми ерозійного, суфозійного й просадочного 
способів утворення, а також полігенетичного походження, 
еолового та лесиважного.

Ерозійні западинні форми, як правило, невеликі, мають не
значну глибину і дуже недовговічні, але за своєю кількістю — 
багаточисельні; займають від 15 до 20% площі заплавних терас. 
До ерозійних западин відносять стариці та вторинні водойми 
(заплавні озера).

Старицями особливо вирізняється більш рівна притерасна 
смуга заплав. Вони являють собою відмежовані водойми, котрі 
виникли унаслідок відокремлення від русла ріки деяких її діля
нок. Трапляються стариці сухі, заболочені й заповнені водою.

Вторинні водойми (заплавні озера) виникають у результаті 
заповнення водою депресій на поверхні заплави вже після то
го, як  вона цілком сформувалась і являють собою невеликі 
озерця, дно яких вкрите шаром мулу і торф’яником очере
тяно-осокової стадії розвитку.

Застій паводкових вод після спаду водопілля на водотрив- 
ному суглинистому покриві заплави, загальний підйом дзер
кала ґрунтових вод у міру віддалення русла, мігруючого до 
протилежного схилу долини, є основними причинами утво
рення цих форм.

Основними чинниками, що визначають розвиток суфозій
них западинних форм, є суфозійні процеси. Суфозія викликає 
зміну гранулометричного складу і структури ґрунту, в резуль
таті чого порушується його міцність та стійкість. Вилуговуван
ня солей і вимивання їх у глибину низхідними потоками води 
найдрібніших часток ґрунту та перенесення їх підземними во
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дами може спричинити осідання товщі ґрунту з утворенням 
на поверхні замкнутих понижень [3].

На території басейну р. Удай четвертинні відклади утво
рюють основні форми рельєфу й відіграють, разом з іншими 
фізико-географічними чинниками, істотну роль у розвитку 
боліт та заболочених земель. Переважно піщаний склад чет
вертинних утворень і незначна потужність їхніх товщ спри
яють швидкій фільтрації атмосферних опадів у глибину до 
водотривкого горизонту [4].

Досліджувана площа розташовується в межах Дніпровсько- 
Донецького артезіанського басейну. Глибина залягання пер
шого від поверхні водоносного горизонту не перевищує 6 м, 
але частіше за все вона рівна 3—4 м. Режим цих вод знаходить
ся у тісному зв’язку з поверхневими водами, з атмосферними 
опадами, які інфільтруються, а також з відстанями від русел 
рік. При неглибокому заляганні рівнів ґрунтових вод (5—7 м) 
на порівняно близькій відстані від ріки режим характеризу
ється поступовим весняним підйомом рівнів води (РГВ) про
тягом 2—3 місяців, котрий зумовлений притоком з боку корін
ного берега, підпором і впливом талих вод, що просочуються. 
На ділянках віддалених від берега на значні відстані від ріки, 
де глибина залягання РГВ більше 10 м і алювіальні піски пе
рекриті суглинками, режим характеризується невеликими 
коливаннями рівнів, амплітуда котрих за рік рівна 0,7 м. 
Проте навіть така мала амплітуда коливання рівня ґрунтових 
вод достатня для активізації суфозійно-просадових процесів 
[2].

У районах розповсюдження лесових порід більша частина 
западинних морфоскульптур зобов’язана своїм утворенням 
прояву просадових властивостей лесів. Западинам, утвореним 
таким шляхом, властиві головним чином округла чи овальна 
форми і тому в науковій літературі вони отримали назву 
степові блюдця. За великої кількості їх утворюється дрібно- 
хвилястий рельєф з чергуванням дрібних депресій та гребенів, 
що їх розділяють [2].

Немаловажним фактором у генезисі западинних морфо
скульптур (блюдець) як  на початковій стадії, так і в наступ
ному розвитку є рельєф. Головні його функції — розподіл ре
човини та енергії, що надходить у геологічне середовище.
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Найперше це розподіл ведучих компонентів — поверхневих 
вод, сонячної радіації (тепла) й енергії вітрових потоків. З усіх 
існуючих форм рельєфу, з точки зору направленості розподілу 
речовини та енергії, плоскі рівнини найменш стійкі. Так в 
гарно розчленованому рельєфі кожний елемент його поверхні 
(горизонтальної, похилої, вертикальної і певної експозиції) 
відіграє свою суворо розподільчу функцію. На рівнинних же 
територіях у розподіл речовини й енергії включають другорядні 
чинники: рослинний і тваринний світ, літологію ґрунтів та їхні 
фізико-хімічні властивості, гідрогеологічні особливості по
кривної товщі, режим випадання опадів, коливання добових та 
річних температур, вітрових потоків та ін. Блюдця мають 
найбільше поширення на рівнинах з ухилами від 0 до 0,03°, на 
які припадає до 80% всіх западинних форм. На рівнинах з ухи
лами 0,03—0,22° їхня кількість не перевищує 15% загальної 
кількості, а на схилах 0,2—0,3° трапляються рідкі одинокі фор
ми, на котрі припадає не більше 3% западинних форм.

Крім певних ухилів рівнинних територій, на розвиток сте
пових блюдець великий вплив чинить і ступінь розчленова
ності цих рівнин (наявність річкової, яружної, балкової й ло- 
щинної мереж). В умовах розчленованого рельєфу кількість 
інфільтраційної води в даних породах буде нижча, ніж в умовах 
слабкорозчленованого рельєфу. Глибина залягання першого 
від поверхні водоносного горизонту, з яким пов’язана інтен
сивність і обсяг водообміну з поверхневими водами на Лі
вобережжі, лежить у межах 3—5 м.

Розвиток степових блюдець має тісний взаємозв’язок з рів
нями і динамікою ґрунтових вод. Так на ділянках з рівнями 
ґрунтових вод 0—2 м степові блюдця, як правило, відсутні. Ра
йони з подібним природним гідрогеологічним режимом у біль
шості випадків знаходяться поза лесовими рівнинними плато. 
Вони характерні для зандрових рівнин, прохідних долин, 
низьких молодих (І—II) терасових рівнин, складених піщаним 
і супіщаним субстратом. Западинні форми, що трапляються на 
подібних ландшафтах, мають частіше всього еолове походжен
ня, проте зустрічаються старичні і лесиважного походження.

В.М. Шестопалов (1989) на основі вивчення водообміну у 
верхніх гідродинамічних зонах артезіанських басейнів плат
форменного типу дійшов висновку, що в межах основних
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вододільнихпросторів переважаютьнизхідні рухи підземних 
вод, а в долинах рік та інших понижених формах рельєфу, які 
сприяють розвантаженню підземних вод, переважає висхідний 
р у х  [1].

В.М. Бублясь [1], вивчаючи западинний рельєф середньої 
частини басейну Дніпра, виділяє три основні генетичні типи 
западин, властивих різним за геоморфологічною будовою, 
літогенними та гідрогеологічними властивостями, районам: 
степові блюдця (полігенетичні утворення), розвинуті на тери
торіях, складених лесовими і лесовидними породами; суфо- 
зійно-дефляційний тип западин, утворених на зандрових рівни
нах на породах піщаного складу; карстовий тип западин, роз
винутих у районах поширення порід, здатних до карстування.

У межах лесових територій ним виділено западини, відмінні 
різним ступенем прояву провідних факторів (дефляції, кріо
генезу, просадки, суфозії) і літологічними особливостями по
рід. Відповідно до даних показників він виділяє три види сте
пових блюдець: просадочно-дефляційні на типово лесових по
родах; кріогенно-суфозійно-дефляційні на лесовидних супісках і 
легких суглинках; суфозійно-просадочно-дефляційні на лесовид
них супісках. У басейні р. Удай розвинуті другий і третій види 
блюдець (табл. 1).

Аналіз результатів дослідження. Наявні в межах басейну 
р. Удай западинні форми за механізмом утворення можна по
ділити на три головні групи: ерозійні; суфозійні, суфозійно- 
просадочні; степові блюдця. Виходячи із указаних особли
востей утворення кожного виду форм і геоморфології об’єкта 
дослідження, найпоширенішими є суфозійно-просадочні за
падини та степові блюдця, далі — власне суфозійні й ерозійні. 
Западинний рельєф представлений здебільшого формами 
дрібних та середніх розмірів. Варто також відзначити, що низ
ку знижень мають у своїй основі переважно еолово-дефляцій- 
не походження.

Ерозійні западинні форми на досліджуваній території ш и
роко розповсюджені на заплавних терасах. Найбільше поши
рення стариці отримали в середній та нижній течіях р. Удай 
і головних її приток — Смош, Іченька, Лисогір, Многа, Пере
від, Галка, а вторинні водойми — вздовж всього русла рік.
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1. Западинні морфоскульптури басейну р. Удай
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Складене лесовидними супіс
ками в покривній частині від
кладів, з середньорозвинутою 
дренажною яружно-балковою 
та річковою сіткою, з потуж
ністю зони аерації 3-8 м. Ха
рактеризується повним комп
лексом четвертинних відкла
дів субаерального генезису. 
Потужність покривних лесо- 
видних відкладів сягає 6-10 м. 
Найбільша густота западин 
характерна для вододільних 
ділянок (до 100 шт. на 1 км2)

В основному 
дрібних і се
редніх розмі
рів, часто при
урочені до уло
говин стоку. 
Середня гли
бина западин 
1-2 м з чітко 
вираженими 
бортами

Степові 
блюдця (по- 
лігенетичні 
утворення), 
розвинуті на 
територіях, 
складених 
лесовими 
і лесовидни
ми поро
дами

Суфозійно-
просадко-
во-дефля-
ційні на ле-
совидних
супісках
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Ступінчаста терасова слабко- 
розчленована рівнина, складе
на лесами і лесовидними лег
кими суглинками й супісками, 
часто трансформованими під
вищеним гідропорфізмом. Ха
рактерною особливістю їх є 
високий рівень ґрунтових вод 
(2-5 м) і потужний підсти
лаючий комплекс алювіаль
них відкладів, котрі слугують 
гарним колектором для ґрун
тових вод і сприяють актив
ному водообміну. Тому запа
динні форми мають на цих те
риторіях широкий розвиток 
(до 200 шт. на 1 км2)

Гарно вираже
ні у рельєфі, 
з крутими бор
тами; глибина 
до 4 м

Те саме Кріогенно- 
суфозійно- 
дефляційні 
на лесовид- 
них супіс
ках і легких 
суглинках

Суфозійно-просадочні форми (воронки, лійки) значно роз
винуті на лівобережжі басейну р. Удай, у районах поширення 
лесових порід й значним перепадом висот — Полтавське ле
сове плато. Крім того, відмічається активний розвиток запа- 
динного рельєфу в межах активних локальних структур ДДЗ — 
брахіантиклінальних складок, виражених на місцевості у ви
гляді куполо-, валоподібних та інших піднять. Припускають, 
що важлива роль у цьому належить формуванню в межах нео- 
тектонічно активних структур великої кількості тріщин, що 
сприяє посиленню циркуляції ґрунтових вод. Підняття ло
кальної структури створює відмінні, порівняно з міжкуполь- 
ними ділянками, умови діагенезу лесових порід, активує еро
зійні процеси та ін. [2].
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Степові блюдця відмічаються у верж ій, середній та нижній 
частинах об’єкта дослідження, як  власне р. Удай, так і її при
ток. У просторовому поширенні деяких груп западинних мор- 
фоскульптур спостерігається помітна нерівномірність (рис. 1).

Таке різноманіття западин значний розвиток їх не може не

Рис. 1. Райони підвищеної концентрації мікрозападинних форм
басейну р. Удай
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2. Зміни, спричинені функціонуванням меліоративних систем

Мінеральні ґрунти Торфові ґрунти
Процеси Зміни Процеси Зміни
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Часткове ущільнення та не
рівномірне осідання ґрунту, 
внаслідок чого відмічається 
утворення первинних мік- 
рознижень
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Переривається капілярне піджив
лення вологою торфу, створю
ються сприятливі умови для ін
тенсивного розкладу, вимивання 
та видування органічної речови
ни, ущільнення, погіршення вод
но-фізичних властивостей тощо

відбитися на використанні сільгоспугідь. Встановлення зако
номірностей розвитку западинного рельєфу з урахуванням 
особливостей кожного типу та виду западин дає змогу роз
робити найприйнятнішу схему використання земельних ре
сурсів в окремих господарствах. Крім того, слід зазначити, що 
на розвиток окремих груп западинних морфоскульптур поміт
ний вплив чинить господарська діяльність людини, зокрема 
водні меліорації. В першу чергу це позначається на розвитку 
знижених форм рельєфу, що мають суфозійне, просадочне та 
еолово-дефляційне походження (табл. 2).

Так зниження РГВ, викликане осушувальною дією збудова
них у басейні р. Удай меліоративних систем, спричинило акти
вацію суфозійно-просадочних процесів у перші роки їхнього 
функціонування. Особливо помітно це відбувалося в зоні 
впливу закритого дренажу [5]. За тривалий період сільськогос
подарського використання осушених торфових масивів в їхніх 
межах відбулися істотні негативні ландшафтні зміни: опус
кання поверхні полів на 30—100 см, утворення мікро- та 
мезорельєфу з перепадом відміток поверхні до 1,5—2,0 м із 
замкненими пониженнями, ущільнення в кілька разів орного 
й підорного шарів торфового покладу, зменшення його водо
проникності і водоутримуючих властивостей [6].

Найменш чутливими до антропогенного навантаження є 
степові блюдця. Однак і вони в межах меліорованих площ (по
ливних) зазнають поступової деградації як  природні об’єкти, 
яка посилюється природною тенденцією до затухання розвит
ку окремих знижень у даному регіоні [1]. Враховуючи специ
фічну природу даних утворень та трудомісткість заходів з їх-
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нього перетворення на високопродуктивні сільськогосподар
ські угіддя доцільним було б, очевидно, проведення градації 
земель, на яких вони розвинуті, з урахуванням розмірів, щіль
ності розміщення та фази розвитку западин і виділити об’єкти 
та території, на яких вони розвинуті і які варто піддавати 
меліоративним, агротехнічним та іншим заходам, а також ті, 
для котрих здійснення заходів є недоцільним. В основу для 
такого поділу необхідно покласти врожайність вирощуваних 
сільськогосподарських культур. Це стосується в першу чергу 
блюдець дрібних та середніх розмірів.

Висновки. Значний розвиток та підвищена густота мікро- 
западинних морфоскульптур створює помітні труднощі у вико
ристанні сільськогосподарських угідь, у першу чергу ріллі, й 
веде до зниження врожайності вирощуваних культур. Розв’я 
зання цієї проблеми можливе кількома шляхами. Одним з 
таких може бути селекційний — виведення стійких до вимо
кання сортів сільськогосподарських рослин. Цей спосіб ба
жано поєднувати з іншими меліоративними заходами, такими 
як, наприклад, часткове осушення і пониження рівня ґрун
тових вод у межах западин. Засипання блюдець землею є не
ефективним, оскільки призводить лише до підняття РГВ і 
розвитку процесів оглеєння ґрунту.

Щ е одним рішенням даного завдання може бути зміна од
ного виду сільськогосподарських угідь на інший, наприклад, 
відведення ріллі під пасовища або сади. У випадку широкого 
розвитку блюдцеподібних утворень поблизу природно-запо
відних територій можливе відведення зазначених земель для 
створення буферних зон або використання значних за площею 
понижень для створення локальних природних резерватів з 
включенням їх до національної мережі екокоридорів.
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Рассмотрены типы западинных образований в бассейне р. Удай, 
охарактеризованы некоторые их признаки и особенности. Осуществлена 
попытка их классификации в зависимости от их генезиса.

The article presents the analysis o f relief depressions within the river Uday 
basin. It was given their some characteristics and particularities. It was carried 
out an effort o f their classification according to its genesis.

147


